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Με μεγάλη χαρά και ικανοποίηση φέρνουμε στο φως της δημοσιότητας το κατάστιχο της φορολογικής απογραφής που έγινε στο
χωριό μας το 1454/1455 μ.Χ. για λογαριασμό του Οθωμανικού τότε κράτους από τον Μουράτ Μπέη και τον γραμματικό του Ρουστέμ,
οι οποίοι περιήλθαν όλα τα χωριά της περιοχής και κατέγραψαν τους κατοίκους, τις καλλιέργειες και τις ασχολίες τους γενικότερα.

Εδώ και αρκετά χρόνια ήταν γνωστή η ύπαρξη του κατάστιχου, αλλά δεν είχε σταθεί δυνατό να βρεθεί και να μεταφραστεί. Μια
επίσκεψη του Χρήστου Γιαννακόπουλου στην υπηρεσία των Γενικών
Αρχείων του Κράτους στην Καρδίτσα στάθηκε η αφορμή για να ξετυλι-
χτεί το κουβάρι. Εκεί υπάρχουν οι δύο τόμοι που εκδόθηκαν στην Τουρ-
κία το 2001 και περιλαμβάνουν ο μεν πρώτος  μεγάλο μέρος της απογρα-
φής μεταγραμματισμένο στο λατινικό αλφάβητο, ο δε δεύτερος  ολόκλη-
ρη την απογραφή στην αρχαία οθωμανική γραφή. 

Το συγκεκριμένο κατάστιχο δίνει μια σαφή εικόνα του χωριού μας
κατά την υστεροβυζαντινή περίοδο. Στον Μεσενικόλα τη χρονιά της απο-
γραφής ζούσαν 42 οικογένειες όλες Χριστιανικές. Οι 41 είχαν αρχηγό
άνδρα και μόνον μία είχε αρχηγό χήρα γυναίκα. Επίσης απογράφηκαν 15
ανύπανδροι άντρες. 

Η κύρια απασχόληση των κατοίκων ήταν και τότε η αμπελοκαλλιέρ-
γεια και η παραγωγή κρασιών. Υπήρχε όμως και παραγωγή σιτηρών,
μελισσοκομία, σηροτροφία, παραγωγή λιναριού καθώς και άλλες καλ-
λιέργειες που αναφέρονται λεπτομερώς στην κατάσταση της απογραφής.

Μεγάλο ενδιαφέρον παρουσιάζει η ανθρωπονυμία των κατοίκων. 14
οικογένειες έφεραν το επώνυμο Βασίλης ενώ και η χήρα ονομάζονταν
Ζώγια Βασίλοβα. 

9 οικογένειες έφεραν το επώνυμο Τζίρτζης ενώ υπήρχαν και 3 οικογέ-
νειες με το όνομα Μπιρτζάγης. Από τα ονόματα που αναγράφονται στο
κατάστιχο για τον Μεσενικόλα, στο χωριό και στη γύρω περιοχή στα χρό-
νια μας, συναντάμε από όσο έχει πέσει στην αντίληψή μου τα: Πάσκος,
Τσουκαλάς, Καρδάρας, Ξένος. Το χωριό στην απογραφή καταγράφηκε
με το όνομα «Μοσνικόλα», που σήμερα στη Ρουμανική γλώσσα σημαίνει
Αη Νικόλας ή Θείος Νικόλας. 

Στον τόμο που εκδόθηκε στην Τουρκία το 2001 και περιλαμβάνει μετα-
γραμματισμένο στο λατινικό αλφάβητο μεγάλο μέρος όλης της απογρα-
φής υπάρχει και χάρτης όπου σημειώνεται το χωριό μας καθώς και τα
γύρω χωριά: Βονίς το Βουνέσι,  Παλάζντα το Μπλάζδο,  Πορτίτσε η
Πορτίτσα, Άγιο Γιόργι ο Αη Γιώργης, Κιρασιά η Κερασιά, Ιστούγκο το

Κρυονέρι, Μπιτζίλα η Μπεζούλα, Τατάγι το Λαμπερό κλπ. Ακόμα υπάρχει το Φράγκο, ενώ εκεί που περίπου είναι σήμερα το χωριό
Μητρόπολη φαίνεται να υπάρχει οικισμός με το όνομα «Νικόλα Τσαπόκα».

Η φορολογική απογραφή του Μεσενικόλα κατά το έτος 1454 - 1455

ḳarye-i Moşniḳola
Χωριό Μεσενικόλας

ΓΡΑΦΕΙ
Ο ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΡΑΝΙΑΣ

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
Όσοι επιθυμούν να αποκτήσουν το βιβλίο του Κώστα Ηλία

Κάτσιανου με τίτλο « Στον Μεσενικόλα – Ετούτα και τ’ άλλα » , το
οποίο διατίθεται προς ενίσχυση της Ένωσης Μεσενικολιτών Αθήνας
στην τιμή των Δέκα Ευρώ, παρακαλούνται να τηλεφωνούν στους
κάτωθι αριθμούς τηλεφώνων:

-Για Καρδίτσα κ. Άγγελος Κάτσιανος τηλ: 24410 70306
-Για Αθήνα Κώστας Κάτσιανος τηλ: 210 9223766 και 6944 55 2749

Ευχαριστούμε

Ένωση Μεσενικολιτών Αθήνας

Τ α χ υ δ ρ ο μ ι κ έ ς ε π ι τ α γ έ ς
Επειδή πολλές επιταγές χάνονται, γι’ αυτό παρακαλούμε
στο εξής να αποστέλλονται στη διεύθυνση:

Καρβούνης Χρυσόστομος
Ψαρά Ξ. 4 - 8, Άγ. Ελευθέριος, Τ.Κ. 111 43

Αποστολή κειμένων στο mail: syl_mes_ath@yahoo.gr

Λόγος του προέδρου της Ένωσης Μεσενικο-
λιτών Αθηνών, στη γιορτή κρασιού

Αιδεσιμότατε, αξιότιμοι βουλευτές του Νομού μας,
κύριε Δήμαρχε, αγαπητέ επίτιμε πρόεδρε της Ένωσης
Μεσενικολιτών Αθηνών Άγγελε Ποδηματά, αγαπητοί
συγχωριανοί και φίλοι.

Η Ένωσή μας σας καλωσορίζει στην 29η Γιορτή Κρα-
σιού Μεσενικόλα και σας ευχαριστεί που και φέτος μας
τιμάτε με την παρουσία σας.

Παρά την αδυσώπητη οικονομική κρίση που μαστίζει
το λαό μας, η Ένωσή μας και φέτος όπως και τα προη-
γούμενα χρόνια ενισχύει κατά το δυνατόν τη γιορτή
διότι πιστεύει ότι είναι μια ευκαιρία προσέγγισης των
συγχωριανών και φίλων, ανταλλαγής απόψεων αλλά και
τόνωση του ηθικού του καθενός μας σε αυτούς τους
δυσοίωνους καιρούς. Είναι βάσιμη πεποίθησή μας ότι ο
θεσμός αυτός επιβάλλεται να συνεχισθεί και τα επόμε-
να έτη, με την προϋπόθεση βέβαια ότι ο καθένας από
μας θα τον στηρίξει στο μέτρο των δυνατοτήτων του.
Μόνον έτσι θα αξιοποιηθούν δημιουργικά ωραιότατα
σημεία του χωριού, όπως για παράδειγμα η πανέμορφη
πλατεία μας με τα εντυπωσιακά αιωνόβια πλατάνια της.

Σας ευχαριστούμε και πάλι για την παρουσία σας και
σας ευχόμαστε Καλή Διασκέδαση!

Ένωση Μεσενικολιτών Αθηνών
Ο πρόεδρος Χρυσόστομος Καρβούνης

+ σελ.2

Γιορτή Κρασιού Μεσενικόλα 2012
Ομιλίες τοπικών παραγότων

Το πρωτότυπο χειρόγραφο του 1454

ΗΈνωση Μεσενικολιτών Αθηνών διοργανώνει για 4η
συνεχόμενη χρονιά τριήμερη εκδρομή στο Μεσενικό-

λα με την ευκαιρία της Γιορτής Παραδοσιακής Πίτας, που
πλέον έχει γίνει θεσμός χάρη στη δική σας συμμετοχή και
συμπαράσταση.
Αναχώρηση: Παρασκευή 26/10/2012 στις 15:30 μ.μ. από την
Ομόνοια μπροστά από το Hondos Center.
Επιστροφή: Κυριακή 28/10/2012 αναχώρηση στις 15:00μ.μ.
για Αθήνα.
Όσοι επιθυμούν μπορούν να δηλώσουν συμμετοχή στα
παρακάτω τηλέφωνα. 
Θα τηρηθεί σειρά προτεραιότητας. Τιμή εισιτηρίου 20 €.
Παρακαλούνται οι απανταχού Μεσενικολίτες να τιμήσουν
την εκδήλωσή μας.
Το Σάββατο το μεσημέρι στις 13:00 θα πραγματοποιηθεί η
εκδήλωσή μας και θα προσφερθούν σε όλο τον κόσμο παρα-
δοσιακές χωριάτικες πίτες. Το βράδι θα πραγματοποιηθεί
λαμπαδηδρομία στα σοκάκια του Μεσενικόλα. Η Ένωσή μας
στη γιορτή θα προσφέρει πιάτο με διάφορους μεζέδες.
Η Ένωση Μεσενικολιτών Αθηνών προσκαλεί όλο το χωριό
για να χαρούμε όλοι μαζί αυτή την εκδήλωση.
Προτεινόμενες πίτες: Τυρόπιτα, Χορτόπιτα, Γαλατόπιτα,
Μπατζίνα αλλά και όποια άλλη πίτα προσφερθεί, καλοδε-
χούμενη.
Όσες κυρίες θέλουν να συμμετάσχουν μπορούν να δηλώ-
σουν συμμετοχή στα παρακάτω τηλέφωνα:

Κουτσίκα Πάτρα: 6973296987
Στυλογιάννη Βαρβάρα: 6973691180

Γιορτή παραδοσιακής πίτας
στο Μεσενικόλα

Λόγος του προέδρου της Ένωσης Μεσενικολιτών Καρδίτσας, 
ο οποίος δεν εκφωνήθηκε κατά τη διάρκεια της γιορτής κρασιού,

λόγω των πολλών ομιλιών και του περιορισμένου χρόνου

Αγαπητοί χωριανοί, Κύριοι προσκεκλημένοι, Φίλες και φίλοι του Μεσενικόλα.
Από πλευράς της Ένωσης Μεσενικολιτών Καρδίτσας, σας καλωσορίζω

στη γιορτή κρασιού. Εύχομαι να μείνετε όλοι ευχαριστημένοι, πρώτα από τα
κρασιά των παραγωγών μας, που προσφέρουμε δωρεάν σε όλους σας –
άλλωστε όλη αυτή η προσπάθεια γίνεται για την ανάδειξη των κρασιών μας –
και κατόπιν για το πλούσιο και φανταστικό καλλιτεχνικό μας πρόγραμμα.

Εμείς σαν Ένωση Μεσενικολιτών Καρδίτσας, ήμασταν και θα είμαστε κοντά
στους παραγωγούς. Βάλαμε το πρώτο λιθαράκι και ξεκίνησε αυτή η γιορτή εδώ
και πολλά χρόνια και έγινε θεσμός και το κορυφαίο γεγονός του Δεκαπενταύ-
γουστου στην περιοχή μας. Αγωνιστήκαμε για την αναγνώριση του κρασιού
Μεσενικόλα και το εντάξαμε στα κρασιά ΠΟΠ – προστατευόμενη ονομασία
προέλευσης. Πρέπει τώρα και η πολιτεία και οι έχοντες την εξουσία να ασχολη-
θούν με την παγκόσμια αυτή αποκλειστικότητα γιατί το τονίζουμε η περιοχή
του Μεσενικόλα είναι ένα από τα καλύτερα αμπελοτόπια της Ελλάδας. Τα κρα-
σιά μας διακρίνονται όχι μόνο σε τοπικούς διαγωνισμούς αλλά και σε διαγωνι-
σμούς του εξωτερικού.

Προτείνουμε λοιπόν την τροποποίηση της ΖΟΕ (Ζώνη οικιστικού ελέγχου)
που ισχύει για την αμπελουργική έκταση για να μπορέσουν έτσι να γίνουν
οινοποιητικές μονάδες και να βοηθηθούν οι νέοι παραγωγοί του κρασιού και
να μην ξεριζώνουμε αμπέλια αλλά να κάνουμε καινούρια. Σας ευχαριστώ.
Καλή Διασκέδαση.

Η Ένωση Μεσενικολιτών Καρδίτσας
Ο πρόεδρος  Περικλής Μαλαμίτσης
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ΟΜΙΛΙΑ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ  
ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΜΑΝΩΛΗ

Αγαπητοί συγχωριανοί και φίλοι του Μεσενικόλα.
Με πολύ μεγάλη χαρά μαζευτήκαμε όλοι σήμερα εδώ, για να εγκαινιάσουμε

αυτό το ξεχωριστό έργο.   Πρόκειται για μία μοναδική διαδρομή περιπάτου και
αναψυχής συνολικού μήκους 1.200 μέτρων.

Με χορηγία του οραματιστή συγχωριανού μας κυρίου Κώστα Ηλία Κάτσιανου,
πραγματοποιήσαμε την ανάπλαση του λιθόστρωτου δρόμου, που διάβαιναν
καθημερινά οι Μεσενικολίτες για να πάνε στα αμπέλια τους, από το Ανάθεμα έως
εδώ στη βρύση.  Ταυτόχρονα, υλοποιήσαμε την ιδέα του Κώστα να χαραχθεί
μονοπάτι μέσα στο δάσος. Ξεκινώντας από το σημείο που βρισκόμαστε τώρα και
ακολουθώντας μία διαδρομή φυσικής ομορφιάς, περνώντας από ξύλινα γεφύρια,
καταλήγουμε στον κεντρικό δρόμο στην θέση ‘’ Ρέμα του Ράϊκου ‘’.

Και βέβαια, χάρη στην ευγενική προσφορά των οικογενειών:  της κυρίας Καίτης
χήρας Χρήστου Ψάρρα,  της κυρίας Τζένης Κρανιά, του κυρίου Χρυσόστομου
Καρβούνη, του κυρίου Ιωάννου Δ. Καρβούνη και της κυρίας Παρασκευής Καπε-
ρώνη, διαμορφώσαμε αυτή την όμορφη πλατεία, όπου μπορεί κανείς να αφου-
γκραστεί τους ήχους της φύσης και να απολαύσει την δροσιά κάτω από τα αιωνό-
βια πλατάνια.

Όλο το έργο έχει φωτιστεί κατάλληλα, ώστε να αναδεικνύεται η φυσική ομορ-
φιά του τοπίου. Έτσι ο περιπατητής μπορεί να το χαρεί οποιαδήποτε ώρα.

Θα ήθελα λοιπόν να ευχαριστήσω από καρδιάς τον Δήμαρχό μας κύριο Δημή-
τρη Τσαντή, ο οποίος στάθηκε αρωγός σε αυτή την προσπάθεια, όλους όσους
εργάστηκαν εδώ και κυρίως αυτούς που συνεισέφεραν οικονομικά και ηθικά,
προκειμένου αυτό το έργο να γίνει πραγματικότητα.

Ας αποτελέσει λοιπόν αυτό, παράδειγμα προς μίμηση, καθώς μόνο με πρωτοπο-
ριακές ιδέες, συλλογική προσπάθεια, μεράκι και υποστήριξη από όλους, μπορού-
με να κάνουμε βήματα προόδου και να αλλάξουμε το χωριό μας προς το καλύτε-
ρο.Κλείνοντας, θέλω να εκφράσω ένα μεγάλο ευχαριστώ σε όλους εσάς που βρί-
σκεστε σήμερα εδώ. Απολαύστε λοιπόν αυτή την διαδρομή και αφήστε τα συναι-
σθήματα να σας κυριεύσουν.  

NEBPOΠOΛH
Mηνιάτικη Εφημερίδα

Eκδότης
Σύλλογος Μεσενικολιτών Aθηνών

Υπεύθυνος 

σύμφωνα με τον νόμο

ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ

Ψαρά Ξ. 4-8,  Άγ. Ελευθέριος 

Τ.Κ. 111 43

Tηλ. & Fax: 210 2289877 

Κινητό: 6977686749

ΣYNTAKTEΣ

Eκλεγμένη 6μελής επιτροπή

ΔIEYΘΥΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ

Σατωβριάνδου 29-

7ος όροφος, 104 31 Aθήνα

Tηλ. 210 5243955

Σύλλογοι, Οργανισμοί:20€,  

Ιδιώτες: 20€

Επιμέλεια - Παραγωγή

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ

“Καλαυρία”

KΩN/NOΣ KYPIAKOΠOYΛOΣ

THΛ: 6847794 - 6845288 - FAX: 6842009

e-mail: calavria@acci.gr

Σελίδα 2 N ε β ρ ό π ο λ η

Ο Μεσενικόλας πλήρωνε συνολικά 2253
ακτσέδες (άσπρα) κάθε χρόνο φόρο στον
τιμαριώτη του χωριού Ḥüseyin veled-i
Timürdār (Χουσεΐν γιο του Τιμουρντάρ).
Στον ίδιο τιμαριώτη πλήρωναν φόρους και
δύο μουσουλμανικά χωριά του κάμπου, το
Κεσανλού (κοντά στον σημερινό Κέδρο) και
το Κιζίλκα Σούλε. (Οι μουσουλμάνοι πλή-
ρωναν λιγότερους φόρους αφού δεν πλήρω-
ναν τη «Σπέντζα»). Ο τιμαριώτης εισέπρατε
τους φόρους και αναλάμβανε συγκεκριμένες
στρατιωτικές υποχρεώσεις απέναντι στον
σουλτάνο. Το διοικητικό σύστημα των τιμα-
ρίων οι Οθωμανοί το κληρονόμησαν από
τους Βυζαντινούς και το διατήρησαν αφού
όπως φαίνεται το θεώρησαν αποτελεσματικό.

Ο Μεσενικόλας ανήκε τότε στο σατζάκι
(νομό) Τρικάλων που εκτείνονταν από τη Ναύ-
πακτο μέχρι περίπου τον Πλαταμώνα. Το
σαντζάκι περιλάμβανε στην περιοχή μας τρία
Βιλαέτια. Το χωριό μας, σύμφωνα με τον χάρτη,
μαζί με την Κερασιά το Βουνέσι το Μπλάσδο

κλπ ανήκαν στο Βιλαέτι Φαναρίου (Φενάρ). Τα
υπόλοιπα χωριά της Νεβρόπολης από το Στού-
γκο και πέρα ανήκαν στο Βιλαέτι με έδρα το
χωριό Άγραφα. Το τρίτο και μεγαλύτερο Βιλαέ-
τι ήταν αυτό των Τρικάλων (Τίρχαλα). 

Θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά τον Ιστο-
ρικό-Οθωμανολόγο του Εθνικού και Καποδι-
στριακού Πανεπιστημίου Αθηνών (τμήμα

Τουρκικών και Σύγχρονων Ασιατικών
σπουδών) Διδάκτορα κ. Γεώργιο Λιακό-
πουλο για την επιμελημένη δουλειά που
έκανε  με μεγάλη προθυμία, για τον μετα-
γραμματισμό και τη μετάφραση του χωρί-
ου της απογραφής. 

Ευχαριστώ θερμά και τον Πολιτιστικό
Σύλλογο του χωριού μας για τη διάθεση του
ποσού των 60 € για τα έξοδα της έρευνας.

Τέλος αφιερώνω τη δημοσίευση αυτή
στη μνήμη του αξέχαστου φίλου και συγ-
χωριανού μας Αλέξανδρου Ζούκα που
πρώτος αυτός πριν από είκοσι και πλέον
χρόνια μας γνωστοποίησε την ύπαρξη του

αδημοσίευτου ακόμα τότε κατάστιχου.

ΚΡΑΝΙΑΣ  ΓΙΩΡΓΟΣ.

Ακολουθεί ακριβής μετάφραση του χωρίου της
απογραφής καθώς και πολλές επεξηγηματικές
παραπομπές που είχε την καλωσύνη να σημειώ-
σει ο κ. Λιακόπουλος.

ḳarye-i Moşniḳola
Χωριό Μεσενικόλας

Καλλιέργειες του τιμαριώτη2

καρυδιές: 3                   
φοροπρόσοδος: 25
αμπέλια, εργάτες: 7      
φοροπρόσοδος: 60

Ονόματεπώνυμα των αρχηγών
των 42 νοικοκυριών του χωριού.

1. Ανδρέας Τζίρτζης 3

2. Στάθης  Τζίρτζης 
3. Μαρτίνος  Μόρφης 
4. Μανώλης Τζίρτζης 
5. Γιάννης  Πάσκος
6. Στάθης  Βασίλης
7. Γιώργης  Βασίλης
8. Μόρφης  Θόδωρος
9. Γιάννης  Βασίλης
10. Γιώργης  Βασίλης
11. Στάθης  Βασίλης
12. Μιχάλης  Βασίλης
13. Δημήτρης  Βασίλης
14. Γιώργης  Παπάς
15. Γιώργης  Βασίλης
16. Ανδρέας  Βασίλης
17. Στάθης  Ξένος
18. Κώστας  Θοδωρόπουλος
19. Γιάννης  Θοδωρόπουλος
20. Γιάννης  Θοδωρόπουλος
21. Γκίνης4  Μπιρτζάγης5
22. Κώστας  Μπιρτζάγης 
23. Μιχάλης Μπιρτζάγης
24. Γιώργης  Κοντός
25. Δημήτρης  Κοντός
26. Γιάννης  Κοντός
27. Πέτρος Τσαγκαρόπουλος
28. Γιώργης  Τσαγκαρόπουλος
29. Βρετός6  Τζίρτζης
30. Γιάννης  Τζίρτζης
31. Δημήτρης  Τζίρτζης
32. Νικόλας  Τζίρτζης
33. Πέτρος  Τσουκαλάς
34. Νικόλας  Βασίλης
35. Πέτρος  Βασίλης
36. Δημήτρης  Βασίλης
37. Μανώλης  Βασίλης
38. Γιάννης Βασίλης

39. Σταμάτης  Πάσκος 
40. Δημήτρης  Τζίρτζης
41. Μανώλης Τζίρτζης
42. χήρα  Ζώγια Βασίλοβα

Άγαμοι άνδρες: 

1. Γιάννης  Τσουκαλάς
2. Θόδωρος Θοδωρόπουλος
3. Γιάννης  Τζίρτζης
4. Στάθης  Βασίλης
5. Θόδωρος  Τζίρτζης
6. Νικόλας  Τσαγκαρόπουλος
7.ΑλέξηςΚαρτάρας (Καρδάρας;) 
ḳarye-i Moşniḳola1 Χωριό Μεσε-
νικόλας 
8. Γιώργης  Μπιρτζάγης
9. Αλέξης  Βασίλης
10. Νικόλας  Βρετός
11. Πέτρος  Κοντόπετρος
12. Μιχάλης Τσαγκαρόπουλος
13. Βρετός  Πάσκος
14. Θόδωρος  Πάσκος
15. Γιάννης  Βασίλης

Καλλιέργειες του τιμαριώτη2

καρυδιές: 3                   
φοροπρόσοδος: 25
αμπέλια, εργάτες: 7      
φοροπρόσοδος: 60

Ονόματεπώνυμα  των αρχηγών
των 42 νοικοκυριών του χωριού.

1. Ανδρέας Τζίρτζης 3

2. Στάθης  Τζίρτζης 
3. Μαρτίνος  Μόρφης 
4. Μανώλης Τζίρτζης 
5. Γιάννης  Πάσκος
6. Στάθης  Βασίλης
7. Γιώργης  Βασίλης
8. Μόρφης  Θόδωρος
9. Γιάννης  Βασίλης
10. Γιώργης  Βασίλης
11. Στάθης  Βασίλης
12. Μιχάλης  Βασίλης
13. Δημήτρης  Βασίλης

14. Γιώργης  Παπάς
15. Γιώργης  Βασίλης
16. Ανδρέας  Βασίλης
17. Στάθης  Ξένος
18. Κώστας  Θοδωρόπουλος
19. Γιάννης  Θοδωρόπουλος
20. Γιάννης  Θοδωρόπουλος
21. Γκίνης4  Μπιρτζάγης5
22. Κώστας  Μπιρτζάγης 
23. Μιχάλης Μπιρτζάγης
24. Γιώργης  Κοντός
25. Δημήτρης  Κοντός
26. Γιάννης  Κοντός
27. Πέτρος Τσαγκαρόπουλος
28. Γιώργης  Τσαγκαρόπουλος
29. Βρετός6  Τζίρτζης
30. Γιάννης  Τζίρτζης
31. Δημήτρης  Τζίρτζης
32. Νικόλας  Τζίρτζης
33. Πέτρος  Τσουκαλάς
34. Νικόλας  Βασίλης
35. Πέτρος  Βασίλης
36. Δημήτρης  Βασίλης
37. Μανώλης  Βασίλης
38. Γιάννης Βασίλης
39. Σταμάτης  Πάσκος 
40. Δημήτρης  Τζίρτζης
41. Μανώλης Τζίρτζης
42. χήρα  Ζώγια Βασίλοβα

Άγαμοι άνδρες: 

1. Γιάννης  Τσουκαλάς
2. Θόδωρος Θοδωρόπουλος
3. Γιάννης  Τζίρτζης
4. Στάθης  Βασίλης
5. Θόδωρος  Τζίρτζης
6. Νικόλας  Τσαγκαρόπουλος
7. Αλέξης  Καρτάρας (Καρδάρας;)
8. Γιώργης  Μπιρτζάγης
9. Αλέξης  Βασίλης
10. Νικόλας  Βρετός
11. Πέτρος  Κοντόπετρος
12. Μιχάλης Τσαγκαρόπουλος
13. Βρετός  Πάσκος
14. Θόδωρος  Πάσκος
15. Γιάννης  Βασίλης

1 Melek Delilbaşı – Muzaffer Arıkan (επιμ.), Hicrî
859 Tarihli Sûret-i Defter-i Sancak-ı Tırhala 
(Ankara: Türk Tarih Kurumu, 2001), τόμ. 1, σ. 249,
τόμ. 2, σσ. 374a-374b. 
2 Η καλλιέργεια των κάτωθι καρυδιών και
αμπελιών έχει καταγραφεί ως ḫāṣṣa, πράγμα
που σημαίνει ότι βρίσκονταν υπό τον έλεγχο
του τιμαριώτη – στην περίπτωση του Μεσενικό-
λα, του Ḥüseyin veled-i Timürdār –, αλλά δεν του
ανήκαν ως ιδιωτική περιουσία. Τέτοιου είδους
κτήματα, που κάλυπταν τις διατροφικές ανά-
γκες του τιμαριώτη, συχνά καλλιεργούνταν από
τους κάτοικους του χωριού, οι οποίοι ήταν υπό-
χρεοι φόρου ίσου με το ¼ της αξίας της παρα-
γωγής, βλ. Βέρα Μουταφτσίεβα, Αγροτικές
σχέσεις στην Οθωμανική Αυτοκρατορία (15ος-
16ος αι.), μτφρ. Ουρανία Αστρινάκη – Ευαγγε-
λία Μπαλτά (Αθήνα: Πορεία, 1990), σσ. 99-107. 
3 Đirđi (κροατ.), επώνυμο.
4 Gjin (αλβ.), κύριο ανδρικό όνομα, Ιωάννης. 
5 Πιθανή είναι η ετυμολογία του επωνύμου από
το birçe (αλβ.), νέο παιδί, γιος, παιδί χαϊδεμένο
και τεμπέλικο· πρβλ. Birçja (αλβ.), επώνυμο. Για
το κύριο όνομα Birçe (υποκοριστικό) bir (αλβ.),
γιος βλ. Vladimir Zoto, Fjalor Emrash (Tirana:
Dasara, 2005), σ. 68. Το ακριβές έτυμον του
ονόματος παραμένει υπό έρευνα. 
6 Σύμφωνα με βυζαντινή παράδοση, σε περιπτώ-
σεις παιδικής θνησιμότητας οι γονείς ενός νεο-
γέννητου μωρού το έβγαζαν στο δρόμο φωνά-
ζοντας: «πουλῶ ἕνα παιδί/ἀρνάκι». Ο πρώτος
άνθρωπος που συναντούσαν «ἀγόραζε» το βρέ-
φος και ως ανάδοχός του το βάφτιζε Ποῦλο,
Πουλημένο, Ἀγοραστὸ ή Βρετό, βλ. Φαίδων Ι.
Κουκουλές, Βυζαντινῶν βίος καὶ πολιτισμός,

τόμ. 5, Παράρτημα (Αθήνα, 1952), σσ. 38-39. 
7 Ο φόρος υπολογίζεται βάσει της παραγωγής
σε κοιλά. Εφόσον δεχθούμε ότι στην περιοχή
χρησιμοποιούνταν το κοιλό των Τρικάλων,
καθώς διοικητικά ανήκε στο βιλαέτι των Τρικά-
λων, μπορούμε να το υπολογίσουμε στα
51,312χλγρ. (δηλ. δύο κοιλά Κωνσταντινούπο-
λης: 2x25,656). 
8 Όλοι οι υπολογισμοί γίνονται σε aḳçe (τουρ.),
οθωμανικό ασημένιο νόμισμα, το οποίο από
τους Έλληνες ονομάστηκε ἄσπρον και από
τους δυτικούς asper, Ευτυχία Δ. Λιάτα, Φλωρία
δεκατέσσερα στένουν γρόσια σαράντα. Η
κυκλοφορία των νομισμάτων στον ελληνικό
χώρο, 15ος-19ος αι. (Αθήνα: ΚΝΕ/ΕΙΕ, 1996),
σσ. 95-114· Şevki Nezihi Aykut, ‘Osmanlı Sikkeleri’,
στο Hasan Celâl, Kemal Çiçek και Salim Koca
(επιμ.), Türkler, τόμ. 10 (Ankara: Yeni Türkiye,
2002), σσ. 823-833. 
9 Φόρος σηροτροφίας. 
10 Συμψηφισμός φόρου αμπελοκαλλιέργειας
και οινοπαραγωγής. 
11 Την εποχή της σουλτανείας του Μωάμεθ Β΄
(Meḥmed II, 1444-1446, 1451-1481) ο φόρος των
προβάτων αντιστοιχούσε σε έναν ακτσέ ανά
τρία κεφάλια, Ḳānūn-ı cebelüyān bā ḳānūn-ı
müzevvec-i gebrān στο Ahmet Akgündüz (επιμ.),
Osmanlı Kanunnâmeleri ve Hukukî Tahlilleri, τόμ.
1 (İstanbul: FEY Vakfı, 1990), σ. 356. 
12 Κατά τον δέκατο πέμπτο αιώνα ο φόρος
υπολογιζόταν σε έναν ακτσέ ανά κεφάλι οικό-
σιτου χοίρου και έναν ακτσέ ανά δύο κεφάλια
χοίρων ελευθέρας βοσκής, Ḳānūn-ı cebelüyān bā
ḳānūn-ı müzevvec-i gebrān στο A. Akgündüz,
Osmanlı Kanunnâmeleri, ό.π., τόμ. 1, σ. 355. 

13 Φόρος που επιβάρυνε τους εγκληματίες και
παραβάτες του νόμου. Σε μεταγενέστερα
έγγραφα αναφέρεται ως niyābet-i cürm ve
cināyet, Halil İnalcık (επιμ.), Hicrî 835 Tarihli
Sûret-i Defter-i Sancak-i Arvanid (Ankara: Türk
Tarih Kurumu, 19872), σ. xxvii· Ahmet Özkılınç et
al. (επιμ.), 373 Numaralı ‘Ayntâb Livâsı Mufassal
Tahrîr Defteri (950/1543) (Ankara: T.C.
Başbakanlık, Devlet Arşivleri Genel Müdürlüğü,
Osmanlı Arşivi Daire Başkanlığı, 2000), σ. 38. 
14 Φόρος επί των γυναικών που επρόκειτο να
παντρευτούν για πρώτη ή δεύτερη φορά. 
15 Στην οθωμανική περίοδο αποτέλεσε φόρο
συγγενή και παράγωγο του κεφαλικού (cizye ή
ḫarāc). Σπέντζα ήταν υποχρεωμένοι να πληρώ-
νουν όλοι οι μη μουσουλμάνοι ενήλικες άρρε-
νες – έγγαμοι και άγαμοι – και οι χήρες, εφ’
όσον διατελούσαν κληρονόμοι των συζύγων
τους ή επίτροποι των ανήλικων γιων τους.
Όπως ορίζεται στο νομικό κώδικα (ḳanūnnāme)
του Μωάμεθ Β΄, οι ενήλικοι άνδρες υποχρεού-
νταν να πληρώνουν εικοσιπέντε ακτσέδες κατ’
έτος και οι χήρες έξι ακτσέδες/έτος. Σε περιοχές
της Θράκης και της δυτικής Μ. Ασίας οι μη
μουσουλμάνοι πλήρωναν αντί της σπέντζας τον
resm-i çift [φόρος επί καλλιεργήσιμης γης οργω-
μένης από ένα ζεύγος (çift) βοδιών]. Για τους
φόρους των υποτελών μη μουσουλμανικών
πληθυσμών βλ. Halil İnalcık, ‘Osmanlılarda
Raiyyet Rüsûmu’, Belleten 23/92 (1959), σσ. 575-
610. Για την οθωμανική φορολογία γενικά βλ.
Halil İnalcık, ‘Resm’, 
Encyclopaedia of Islam2, τόμ. 8 (Leiden: E.J.
Brill), σσ. 486-487. 
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Ποίημα

«ΚΡΥΟΡΕΜΑ»
(Του Δημητρίου Στυλογιάννη)

Χωριό μου, εγώ σε δούλεψα πιστά
στα τόσα μου χρόνια

και τώρα στα γεράματα
μου δείχνεις τη συμπόνια.

Στα τόσα μου οράματα,
που εγώ είχα πιστέψει,

έγιναν σήμερα θαύματα
σ’ αυτή την ωραία στέψη. 

Στο ρέμα το Κρυόρεμα
μπροστά στην κρύα βρύση

παρέα με τον πλάτανο
και τη θεία ρύση,

επέλεξε τον Κάτσιανο
για να μεγαλουργήσει.

Στο γκαλντερίμι του χωριού,
που διαβαίνει προς την βρύση,

τιμή, ευχή στον κτήτορα,
που την είχε δημιουργήσει,
τιμή, ευχή στον ηγήτορα,

που θέλει να την διατηρήσει.

Κρύα βρύση και κρυόρεμα,
τα δυό κοινά αδερφάκια,

ο Κάτσιανος εδιάλεξε,
να έχουν δικά τους μονοπάτια.

Αγαπητοί επισκέπτες  καλησπέρα σας.
Σας καλωσορίζω σήμερα στο  ΚΡΥΟΡΕΜΑ.                                

Από το μονοπάτι αυτό περνούσαν  οι πρόγονοί μας, δύο και τρεις φορές
την ημέρα πηγαίνοντας  για δουλειά στα αμπέλια τους. 

Το Κρυόρεμα  ήταν η στάση όλων των χωριανών στο πήγαινε-έλα. Εδώ ξεκα-
βαλίκευαν και δροσιζόντουσαν ρίχνοντας ένα πλόχειρο νερό στα πρόσωπά τους,
γέμιζαν το παγούρι τους, πότιζαν τα ζώα τους και συνέχιζαν την πορεία τους. 

Για εμάς τους πιτσιρικάδες ήταν τόπος παιγνιδιού και εξερευνήσεων.  
Το έργο αυτό, που οραματίστηκα πριν πολλά χρόνια, σήμερα γίνεται πραγ-

ματικότητα και παραδίδεται ελεύθερο, να το απολαμβάνουν όλοι, γι΄αυτό
είμαι πολύ χαρούμενος. Οφείλω να εκφράσω τα συγχαρητήριά μου στον πρό-
εδρό μας κύριο Μανώλη, που με αποφασιστικότητα και την μεγάλη δραστη-
ριότητα που τον διακρίνει, σήμερα είναι έτοιμο και μάλιστα  μέσα σε πολύ
μικρό χρονικό διάστημα.

Επίσης ένα μεγάλο ευχαριστώ στον Δήμαρχό μας κύριο Δημήτρη Τσαντή
για την οικονομική ενίσχυση και την συμπαράσταση για την πραγματοποίηση
αυτού του έργου. Έργα σαν το ‘’Κρυόρεμα’’ είναι πολύ λίγα στην Ελλάδα και
αυτό τιμά ιδιαιτέρως όλους τους Μεσενικολίτες. Οφείλουμε να το εκτιμήσου-
με, να το διατηρήσουμε καθαρό και να το διαφημίσουμε, ώστε να γίνει πασί-
γνωστο και  τόπος έλξης για όλους τους Έλληνες.

Να μην ξεχνάμε πως οι Μεσενικολίτες  ενωμένοι, μπορούμε να καταφέ-
ρουμε  ακόμα περισσότερα, ώστε ο Μεσενικόλας να γίνει πάλι το κεφαλοχώρι
, που ήταν πολύ μπροστά από άλλα χωριά.

Σήμερα που εγκαινιάζουμε το Κρυόρεμα, σε όσους κάνουν τον γύρο
αυτού του περιπάτου θα δοθούν αναμνηστικά δώρα.  Οι δύο πρώτοι θα παρα-
λάβουν από ένα αρχαϊκό κύπελλο ασημένιο επίχρυσο. Οι επόμενοι 25 που θα
τερματίσουν θα παραλάβουν από ένα αναμνηστικό δώρο. Σας ευχαριστώ

όλους που είστε εδώ.

ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΚΩΣΤΑ ΗΛΙΑ ΚΑΤΣΙΑΝΟΥ 

Ο χάρτης της περιοχής της εποχής εκείνης

σίτος 26 κοιλά 7 επί 8 [ακτσέδες 8 ]/
κοιλό,  σύνολο 208
κρίθος κ.ά. 17 κοιλά επί 5 [ακτσέδες]/
κοιλό,  σύνολο  85
λινάρι   48                                                                      
δεκάτη κουκουλίων9  40                                                    
δεκάτη καστανιών 30                                                         
δεκάτη  καρυδιών 15                                                           
δεκάτη φρούτων 7                                                               
δεκάτη  μελισσιών 100                                                          
δεκάτη  αμπελιών και φόρος βαρελιού10

360
φόρος  προβάτων11 144                                                

φόρος  χοίρων12 45                                                        
φόρος εγκληματιών13 και γάμου14

55
σπέντζα15 1031    

σύνολο φοροπρόσοδος:
2253 ακτσέδες

Νοικοκυριά με άνδρα αρχηγό: 41            
Άγαμοι άνδρες: 15                                       
Νοικοκυριό με αρχηγό χήρα γυναίκα: 1 

Φορολογία: 
ΟΜΙΛΙΑ ΔΗΜΑΡΧΟΥ κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΤΣΑΝΤΗ 

Σας καλησπερίζω όλους.
Ιδιαίτερη χαρά με κατακλύζει που ένας συμπολίτης μας, ένας συνδημότης
μας, ένας που κατάγεται απ’ τον τόπο μας, πραγματικά συμβάλλει δυναμικά
με την εθελοντική του χορηγία στην δημιουργία ενός τόσο ωραίου έργου.

Εκτιμώ ότι το παράδειγμά του θα πρέπει να βρει μιμητές έτσι ώστε, όλοι
μαζί να αναδείξουμε τον τόπο μας, να αναδείξουμε τις αρετές του και αν
θέλετε με βάση αυτή την συνεργατικότητα, να πάμε ακόμα πιο μπροστά στην
πρόοδο και στην προκοπή.

Το παράδειγμα του Κώστα Κάτσιανου, πράγματι μας συγκινεί. Εύχομαι να
είναι πάντα γερός, δυνατός και να προσφέρει τόσο αυτός, όσο και άλλοι
συντοπίτες μας.

Κώστα να είσαι πάντα καλά, συγχαρητήρια.

ΚΡΥΟΡΕΜΑ:
ΟΜΙΛΙΕΣ ΕΠΙΣΗΜΩΝ ΣΤΑ ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΤΟΥ ΜΟΝΟΠΑΤΙΟΥ+από σελ. 1

Η μετάφραση του κειμένου

Παραπομπές
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Η Νεβρόπολη ενημερώνει

Θάνατοι
u Απεβίωσε στις  9/9/2012 ο συγχωριανός μας Δημήτριος Αντωνίου
ετών 84. Η νεκρώσιμη ακολουθία τελέστηκε στο Α’ Νεκροταφείο.
Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε καφέ στο κυλικείο του νεκρο-
ταφείου. Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη του Δημήτριου Αντωνίου. 
u Απεβίωσε στις  22/9/2012 ο συγχωριανός μας Απόστολος (Λάκης) Ιω.
Βαλάφας, χημικός, ετών 76. Η νεκρώσιμη ακολουθία τελέστηκε στο
νεκροταφείο Περιστερίου. Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε
καφέ στο κυλικείο του νεκροταφείου.
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη του Απόστολου Βαλάφα.

Μνημόσυνα
Την Κυριακή 16/9/2012 τελέστηκε 40ήμερο μνημόσυνο στην εκκλησία
του χωριού μας, υπέρ αναπαύσεως της ψυχής της συγχωριανής μας
Αναστασίας Καρβούνη. Μετά την τελετή προσφέρθηκε καφές και
πίτες από την οικογένεια στην καφετέρια.
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη της Αναστασίας Καρβούνη.

Προσφορές στην Εκκλησία
u Η οικ. της Αναστασίας Καρβούνη συμβάλλει στην αποκατάσταση
των φθορών του κεντρικού τρούλου της εκκλησίας του χωριού μας με
το ποσό των 600 € που προσέφεραν στη μνήμη της οι συγγενείς και οι
φίλοι αντί στεφάνου στην κηδεία της.
u Ο Βασίλειος Δημ. Μήτσιος, Δικηγόρος-Ταξίαρχος ε.α. πρόσφερε
100€ για τις ανάγκες της εκκλησίας, στη μνήμη των γονέων του.
u Η Καίτη Ψάρρα πρόσφερε 100€ για τις ανάγκες της εκκλησίας, στη
μνήμη του συζύγου της.
Πριονάς Στέλιος
Επίτροπος Ι.Ν. Κοιμήσεως Θεοτόκου Μεσενικόλα

Επιτυχόντες στα Α.Ε.Ι. – A.Τ.Ε.Ι.
u Ο Άρης Αμπντάλαχ, γιος της Άννας Κρανιά, πέρασε Πολιτικός
Μηχανικός στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο.
u Η Παρασκευή Καπερώνη, κόρη του Λευτέρη και της Μαρίας Καπε-
ρώνη, πέρασε στο Πάντειο Πανεπιστήμιο Αθηνών, στο Οικονομικό
τμήμα.
Ο Σύλλογός μας και η Συντακτική επιτροπή της “Νεβρόπολης”, εύχεται
στους παραπάνω αλλά και σ’ αυτούς που πέρασαν αλλά δεν έχουμε τα
ονόματά τους Καλή Σταδιοδρομία.

Προσφορές στο Σύλλογο
Η Μαρτιγάκη Ισμήνη πρόσφερε 60€ για τις ανάγκες του συλλόγου,
στη μνήμη των γονέων της Σωτηρίου και Αγορίτσας. Την ευχαριστούμε
και ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη τους.

1. ΒΕΛΗΜΕΖΗΣ Κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ 20€

2. ΚΩΣΤΙΚΟΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ 20€

3. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ-ΓΚΙΡΜΠΑΤΣΗ ΧΑΡΙΚΛΕΙΑ ΛΑΡΙΣΑ 15€

4. ΜΗΛΙΤΣΗΣ ΗΛ. ΣΠΥΡΟΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑ 50€

5. ΤΣΑΓΑΝΟΥ-ΤΣΙΤΣΙΜΠΙΚΟΥ ΘΑΛΕΙΑ ΚΑΡΔΙΤΣΑ 20€

6. ΑΓΟΡΙΤΣΑΣ ΘΩΜ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ 50€

7. ΙΩΑΚΕΙΜ ΧΡ. ΣΩΤΗΡΙΟΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ 20€

8. ΚΡΑΝΙΑ ΘΩΜ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ 10€

9. ΤΣΙΛΙΩΝΗΣ ΣΤΕΦ. ΚΩΝ/ΝΟΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑ 20€

10. ΜΥΡΙΩΤΗ ΘΕΟΔΩΡΑ ΚΑΡΔΙΤΣΑ 20€

11. ΞΥΔΙΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ 25€

12. ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ 25€

13. ΠΑΛΑΙΟΚΑΡΙΤΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΤΕΡΙΝΗ 25€

14. ΠΑΛΑΙΟΚΑΡΙΤΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΡΙΛΗΣΙΑ 25€

15. ΚΑΡΑΤΖΑΣ ΑΛΕΚΟΣ & ΦΩΤΟΥΛΑ ΑΜΦΙΑΛΗ 20€

16. ΚΑΛΑΜΑΤΑ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ 20€

17. ΤΣΑΧΤΑΝΗ-ΜΗΛΙΤΣΗ ΕΛΕΝΗ ΚΑΡΔΙΤΣΑ 20€

18. ΔΗΜΟΥ ΚΩΝ/ΝΟΣ ΚΡΥΟΝΕΡΙ 20€

19. ΜΑΡΤΙΓΑΚΗ ΙΣΜΗΝΗ ΑΜΜΟΥΛΙΑΝΗ 30€

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ
ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2012

ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ ΒΑΪΟΥ ΠΟΔΗΜΑΤΑ
Μεσενικόλας
-Τόπος καταγωγής και πηγή έμπνευσης του συγγραφέα Κωνσταντίνου Ηλία Κάτσιανου στο βιβλίο του «Στον Μεσενικόλα – Ετούτα και τ’ άλλα » που σήμερα
παρουσιάζουμε.
-Όσο αξίζει φίλοι μου ο τόπος ετούτος δεν το αξίζει ο ντουνιάς , ούτε ο κόσμος όλος, λέει ο συγγραφέας στο επιστέγασμα του πονήματος του.
-Σαν συμμαθητής, γείτονας και παιδικός φίλος, συμπαρίσταμαι απόλυτα στις επιλογές του και στις προτάσεις του. Εκτιμώ ότι όλες μελλοντικά θα ευοδω-
θούν-πραγματοποιηθούν.
-Σκέπτομαι και φαντάζομαι πόσο περήφανοι θα αισθάνονται εκεί ψηλά στον ουρανό οι γονείς του Ηλίας και Όλγα για τούτη εδώ την παρουσίαση, αλλά πιο
περήφανη θα αισθάνεται η πρωταγωνιστής του βιβλίου του η γιαγιά του η Κώτσενα η Κατσανίνα. Μούλεγε ‘’ Ταζιέτκου παλληκάρι’μ ‘’ καθώς περνούσα μπρο-
στά από την αυλή της με το λαήνι γεμάτο νερό απ’ τις βρύσες. Την έβαζα λίγο κρύο νερό στο αλουμινένιο ποτηράκι της και μούδινε χίλιες ευχές.!!!
-Να μην μακρηγορήσω όμως άλλο, γιατί ακολουθούν και άλλοι ομιλητές. Εγώ προσωπικά Κωστάκη Κάτσιανε σε ευχαριστώ. Σε ευχαριστώ γιατί μου έδωσες
την ευκαιρία να προλογίσω στο βιβλίο σου, πιο πολύ όμως σ’ ευχαριστώ γιατί σ’αυτό το βιβλίο, μου θυμίζεις τη μάνα μου , τον πατέρα μου, τη ζωή μου!!!!
Καλή επιτυχία σε ότι και αν κάνεις !!!

ΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ Τ.Δ. ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ  ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΜΑΝΩΛΗ 
Καλησπέρα σας
Χαίρομαι ιδιαίτερα που συναντιόμαστε σήμερα με αφορμή την παρουσίαση του βιβλίου του οραματιστή συγχωριανού μας Κώστα Ηλία
Κάτσιανου.
Ξεφυλλίζοντας το βιβλίο του, ο αναγνώστης πλημμυρίζει από εικόνες και λέξεις που γεννούν έντονες μνήμες στου μεγαλύτερους και
παροτρύνουν τους νεότερος να διαφυλάξουν την πλούσια κληρονομιά μας.
Το βιβλίο « Στον Μεσενικόλα – Ετούτα και τ΄ άλλα »  αποτελεί ένα ακόμα δείγμα της μεγάλης αγάπης του Κώστα Κάτσιανου για το χωριό
μας. Δεν θα πρέπει λοιπόν να λείπει από την βιβλιοθήκη κανενός Μεσενικολίτη, πόσο μάλλον που τα έσοδα από αυτό θα διατεθούν εξολο-
κλήρου για τις ανάγκες του χωριού. Οι ιδέες και οι προτάσεις του Κώστα είναι αξιέπαινες. Γι αυτό και εμείς από τη  πλευρά μας, ως τοπική
αρχή, θα καταβάλουμε κάθε δυνατή προσπάθεια για την υλοποίηση τους. Από αύριο θα μπορούμε να απολαύσουμε το Κρυόρεμα, μία δια-
δρομή περιπάτου και αναψυχής που πραγματοποιήθηκε χάρη στην πρωτοβουλία και χορηγία του φίλου Κώστα.
Κλείνοντας, θα ήθελα να μνημονεύσω μία φράση από το βιβλίο που νομίζω ότι εκφράζει όλους όσους αγαπάμε τον Μεσενικόλα:
« Όσο αξίζει φίλοι μου αυτός ο άγιος τόπος, δεν το αξίζει ο ντουνιάς ούτε ο κόσμος όλος »
Θερμά συγχαρητήρια.

Γ
ια δεύτερη φορά σε 41 ημέρες αυτός ο λαός, ο Ελληνικός λαός, όχι οποιοσδήποτε. Κι αν δεν το
καταλάβατε να το μάθετε. Κύριοι παραλήπτες της εντολής. Η Δημοκρατική διαδικασία των
εκλογών έδειξε για μια φορά ακόμη ότι οι Έλληνες έχουν στο DNA τους τη δημοκρατία και τη

θυσία. Τώρα δούλεψαν και τα δύο. Οι καρέκλες, ιδεολογίες, κομματικά καμώματα και κόλπα πήγανε
στο παρελθόν. Πρώτα η Πατρίδα. Κατάλαβαν ότι σιγά σιγά τα λόγια και η διπλωματία τελειώνουν. Οι
Έλληνες έχουν γενική άποψη των γεγονότων στον πλανήτη από τα ΜΜΕ, όπως εκείνα τα δίνουν.
Βλέπουν το αίμα των λαών να σχηματίζει ορμητικά ποτάμια που δεν ξέρουν ποιους και πότε θα
καταπνίξουν. Οι διεθνείς οργανισμοί αργούν επικίνδυνα να πάρουν θέση, εσκεμμένα ή όχι. 
Από τη Συρία η δύναμη του ΟΗΕ (παρατηρητές) έφυγε γιατί την έπνιξε το αίμα. Λένε να το ξανα-
σκεφτούνε, όπως και στη Λιβύη. Κάθε ώρα που περνάει σκοτώνονται μανάδες με παιδιά και γι’
αυτό αν υπάρχει Θεός θα λογοδοτήσουν όλοι. 

Οι επαφές με τους διαχειριστές της οικονομίας και της τύχης μας είναι επίμονες και εξευτελι-
στικές για την Ελλάδα. Κι όμως επιμένουμε να καθόμαστε σαν κακοί μαθητές στη γωνία και περι-
μένουμε το «δάσκαλο» μήπως μαλακώσει. Να μη δέρνει, να μη φτύνει και να μη μας απαξιώνει
γιατί τώρα ακούμε. Ξέρουμε ότι δε φταίμε εμείς. Σε λίγο όμως … Τα θεμέλια μπήκαν. Και ίσως
πούμε: «η δική μου Μάνα πέθανε, καμία να μη μείνει».

Μα θα μας πείτε, ποιοι είστε τέλος πάντων; Όχι Κυρία Μέρκελ, μη φοβάστε, είστε τόσοι πολλοί
και δυνατοί. Εμείς μόνο 300 είμαστε αν διαβάσατε ιστορία. Δεν έμεινε ούτε ένας. Αν σας βολεύει ελάτε σας περιμένουμε εδώ ή στο
γήπεδο σας αν φοβάστε το δικό μας. Μπάλα είναι και γυρίζει. Ο Γκαραγκούνης δεν το πίστευε στα μάτια του και τα πόδια του. Κι όμως
έκανε το θαύμα. Τώρα που στήνονται οι καρέκλες Έλληνες οπλαρχηγοί… προσέξτε. Ανοίξτε πρώτα την ψυχή σας μεταξύ σας, πες τε
τις φιλοδοξίες σας και με έναν μπροστά φύγετε σήμερα κιόλας. Δεν έχουμε χρόνο. Χωρίς φόβο, χωρίς κόμπλεξ, με περηφάνια πες τε
τους έξω από τα δόντια. Μας αδικήσατε. Δεν είμαστε όλοι το ίδιο, δεν είμαστε κλέφτες, ούτε τεμπέληδες. Αυτούς τους ξέρετε καλύ-
τερα από εμάς. Βοηθήστε μας να τους πιάσουμε. Ανοίξτε τους λογαριασμούς όλους, μα όλους. Μπορείτε, εσάς σας ακούνε. «Δώστε
τους κλέφτες στο λαό». Θα πάρετε πίσω τα χρωστικά και με το παραπάνω. Όλα αυτά όμως χρειάζονται «καρδιά». Αν δεν έχετε Κύριοι
ανοίξτε δρόμο να περάσουν αυτοί που έχουν. 

Πάντως ο λαός τούτος δυο φορές σας έδειξε το δρόμο. Η ευθύνη είναι τεράστια και κυρίως για τους Αγγέλους, τα παιδιά μας.
Όσοι από αυτούς γλιτώσουν θα σας ρίξουν «στη γέεναν του πυρός». Κανείς δεν είναι χωρίς ευθύνη αυτές τις στιγμές. Είμαστε όλοι ,
μα όλοι συνυπεύθυνοι, από τον εργάτη, τον αγρότη, τον επαγγελματία, τον επιστήμονα μέχρι τον Πρωθυπουργό και τον Πρόεδρο της
Δημοκρατίας, ο οποίος πρέπει να υψώσει φωνή ενότητας και εντολή πειθαρχίας «τοις κείνων ρήμασι πειθόμενοι». Μάλιστα Κύριε Πρό-
εδρε. Τα πρωτόκολλα, οι νόμοι και οι τυπικότητες έρχονται σε Τρίτη μοίρα από τη σωτηρία της Πατρίδας. Εκατό ημέρες περίοδος
χάριτος για τη νέα Κυβέρνηση είναι πάρα πολλές Κύριε Πρόεδρε. Πάρα πολλές…

Ο λαός μίλησε…

Βιβλιοπαρουσίαση

Ομιλίες επισήμων

ΟΜΙΛΙΑ ΚΩΣΤΑ ΗΛΙΑ ΚΑΤΣΙΑΝΟΥ
Καλησπέρα σας
Αιδεσιμότατε, Αξιότιμε Δήμαρχε κύριε Τσαντή, Πρόεδρε του Τοπικού Διαμερίσματος Μεσενικόλα κύριε Μανώλη, Αγαπητοί συγχωριανοί,
φίλες, φίλοι, συγγενείς, Αγαπητοί επισκέπτες.
Με χαρά σας καλωσορίζω σήμερα στον Μεσενικόλα.
Με ιδιαίτερη συγκίνηση, σας παρουσιάζω το βιβλίο μου  που είναι σήμερα έτοιμο και με γυρίζει 55 χρόνια πίσω.
Έχω συγκεντρώσει σε αυτό το βιβλίο  (γιατί θέλησα να μην χαθούν) , αναμνήσεις, νοσταλγίες και ιστορίες από το χωριό, όπως τις έβλε-
παν τα παιδικά μου μάτια. Αναμνήσεις  που γυρίζουν τον καθένα σε μια εποχή που ανήκει στο πρόσφατο παρελθόν, αλλά μέσα από τις
αναφορές δεν το αφήνουν να γίνεται μακρινό για όλους αυτούς που δεν το έζησαν.  Περιέχει επίσης πολλές φωτογραφίες, που ανακαλώ-
ντας μνήμες και βιώματα, μας θυμίζουν γνωστά πρόσωπα και γεγονότα και μας ταξιδεύουν σε εκείνα τα όμορφα, ξέγνοιαστα και ανέμελα
χρόνια. Το βιβλίο αυτό θα μας συντροφεύει σε κάποιες προσωπικές στιγμές, σε ώρες αναπόλησης. Ας έχουμε στο μυαλό μας, ότι μόνο
διατηρώντας τις παραδόσεις, τις μνήμες και τις αξίες μας, θα κρατήσουμε ζωντανό τον Μεσενικόλα και θα βρούμε ελπίδα για το μέλλον.
Όσοι περισσότεροι , προμηθευτείτε το βιβλίο θα είναι για το καλό  του Συλλόγου μας και κατ’ επέκταση του χωριού μας.
Ευχαριστώ  εσάς που είχατε την καλοσύνη και την ευχαρίστηση να προλογίσετε το βιβλίο μου, καθώς και όλους εσάς, συγχωριανούς και
φίλους που με τιμήσατε σήμερα με την παρουσία σας. 
Εύχομαι σε όλους από τα βάθη της καρδιάς μου, καλή  ανάγνωση.

«ΣΤΟΝ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ – ΕΤΟΥΤΑ ΚΑΙ Τ’ ΑΛΛΑ»

ΟΜΙΛΙΑ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΤΣΑΝΤΗ 
Αγαπητέ Κώστα, εκλεκτοί προσκεκλημένοι.
Αποτελεί ιδιαίτερη τιμή για εμένα, η πρόσκληση που μου απηύθυνε ο φίλος μου και συνδημότης μας, Κώστας Κάτσιανος, να παρευρεθώ
στην πολύ ωραία και συγκινητική αυτή εκδήλωση. Βεβαίως ανταποκρίθηκα με ιδιαίτερη χαρά, όχι μόνο ως δήμαρχος αλλά και ως εκπαιδευ-
τικός.
Το βιβλίο, το οποίο αποτελεί κορυφαία στιγμή για τον συγγραφέα, αποτελεί κατά την άποψή μου, Κώστα, κατάθεση ζωής, κατάθεση ψυχής,
από έναν άνθρωπο με ιδιαίτερα ανεπτυγμένη την καλλιτεχνική ευαισθησία και με μεγάλες πνευματικές και πολιτιστικές ανησυχίες.
Η διαδρομή του Κώστα σε σχέση με την τέχνη και γενικότερα ως ανθρώπου, που ξεκίνησε από το χωριό και καταξιώθηκε πολιτιστικά και
όχι μόνο, τιμά τόσο τον τόπο καταγωγής, το χωριό μας τον Μεσενικόλα, όσο και τον Δήμο Πλαστήρα.
Κώστα να είσαι πάντα καλά, να δημιουργείς και να προσφέρεις στον τόπο, όπου οι ρίζες καταγωγής ακουμπούν τα χώματά του. 

Αυτοί που φεύγουν
Εσύ έφυγες – εμείς δεν θα σε ξεχάσουμε ποτέ.
Αγαπητέ και Αξέχαστε  φίλε Δημήτρη.

Στις 9/9/20112, έφυγε από κοντά μας, ένας πολυαγαπημένος φίλος,
Άριστος οικογενειάρχης, πάρα πολύ επιτυχημένος έμπορος και πάρα
πολύ καλός άνθρωπος. Κηδεύτηκε στις 10/9/2012 στο Α’ Νεκροταφείο. 
Πρόκειται για τον Δημήτρη Σωτηρίου Αντωνίου που είχε το Μεγάλο
Εμπορικό κατάστημα στην οδό Αγίου Μάρκου Αθηνών, μαζί με τον
αδελφό του Σωκράτη Σωτ. Αντωνίου με την πασίγνωστη επωνυμία
«Αφοί Σωτ. Αντωνίου». 

Ο Αξέχαστος Δημήτρης γεννήθηκε στο Μπελοκομύτη που είναι κοντά
στο φράγμα της Λίμνης Πλαστήρα το 1928, ήταν δηλαδή 84 ετών. Από
μικρός μαζί με τον αδελφό του Σωκράτη έφυγαν από το χωριό και ήλθαν
στην Αθήνα. Δούλεψαν σκληρά και έγιναν έμποροι, άνοιξαν το περίφημο
αυτό κατάστημα στην Αγίου Μάρκου με τους πέντε ορόφους με εξαιρετι-
κά ρούχα και όλοι έλεγαν πάμε στον Αντωνίου να ψωνίσουμε εξαιρετικά
ρούχα.

Ήταν ένας από τους καλύτερους φίλους του Συλλόγου μας και της
εφημερίδας μας της Νεβρόπολης, Συνδρομητής γενναίος από την 1η
ημέρα της έκδοσής της – δηλαδή μας εκτιμούσε πάρα πολύ και τον εκτι-
μούσαμε σαν πατριώτες που είμαστε. Εγώ δε προσωοικώς και σαν συγγε-
νή, ήταν ανεψιός του Γαμβρού μου επ’ αδελφή Ηλία Αντωνίου. 

Στην ιδωτική του ζωή που ήταν Αρίστη και τίμια, υπήρξε πολύ τυχε-
ρός, γνώρισε την εξαιρετική γυναίκα Σούλα Σταύρου, καθηγήτρια
Παντείου Πανεπιστημίου, την παντρεύτηκε και απέκτησαν δύο παιδιά,
τον Άγγελο που ακολούθησε στο εμπορικό τον πατέρα του και την Ανα-
στασία (Τάνια) η οποία είναι πτυχιούχος Νομικής και ασκεί το επάγγελ-
μα του Νομικού. 

Κατοικούσε σε ιδιόκτητο σπίτι στην οδό Διονυσίου Αρεοπαγίτου με
θέα την Ακρόπολη, όπου μένει και τώρα η θαυμάσια οικογένειά του.

Αξέχαστε Δημήτρη – Ευχόμαστε στην οικογένειά σου να ζήσουν να
σε θυμούνται για πάντα κι ελαφρύ το χώμα της Αττικής γης που σε σκέ-
πασε – Αιώνια η μνήμη σου!

Άγγελος Ποδηματάς 
Επίτιμος πρόεδρος Συλλόγου Μεσενικολιτών Αθηνών 

Του Μανώλη Καζάση
Ιατρού-Καρδιολόγου

+ σελ.4
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ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ ΤΟΥ ΘΩΜΑ ΡΗΓΑ -  ΠΟΔΗΜΑΤΑ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ και  ήδη υπαλλήλου του Δήμου Πλαστήρα

Νέα του χωριού
Από την ιστοσελίδα του χωριού μας www.mesenikolas.gr

Χορευτικό Μεσενικόλα
Πολύ καλή δουλειά γίνεται στο χορευτικό συγκρότημα του χωριού μας. Από το ένα
μέρος διασώζεται η πολιτιστική κληρονομιά του τόπου μας και από το άλλο βρί-
σκουν διέξοδο ψυχαγωγίας οι γυναίκες του χωριού μας ιδιαίτερα τους χειμερινούς
μήνες που οι κάτοικοι του χωριού λιγοστεύουν πολύ.
Τη δεύτερη μέρα της γιορτής κρασιού εμφανίστηκε λοιπόν και το χορευτικό μας
συγκρότημα για να το καμαρώσει όλος ο κόσμος καθώς και το παιδικό χορευτικό
που άφησε άριστες εντυπώσεις. 

Τρύγος
Μπήκε και ο φετινός Σεπτέμβρης και ενώ οι πρώτες φθινοπωρινές πινελιές έκαναν
την εμφάνισή τους στη φύση γύρω απ' το χωριό μας, ξεκίνησε ο Μεσενικολίτικος τρύ-
γος με τις πρώιμες καταρχήν ποικιλίες σταφυλιών. Η ποιότητα είναι άριστη και οι
ποσότητες αρκετά ικανοποιητικές. Να ευχηθούμε λοιπόν σε όλους "καλά διάφορα"
που έλεγαν και οι παλιότεροι.

Παζαράκι 2012
Έγινε και φέτος το παζαράκι μας. Από το πρωί της Τρίτης 4/9/2012 άρχισαν να στή-
νονται οι παράγκες των μικροπωλητών. Το βράδυ της ίδιας μέρας έγινε στην πλατεία
γλέντι και προσφέρθηκε στον κόσμο προβατίνα με μπλουγούρι. Τη δεύτερη βραδιά
το γλέντι συνεχίστηκε με κλαρίνα.

Γομαροκαλόκαιρο!
Το τελευταίο δεκαήμερο του Σεπτέμβρη ο καιρός στο χωριό μας είναι τελείως καλο-
καιρινός. Ο ζεστός ήλιος και οι υψηλές θερμοκρασίες κάνουν πολύ ευχάριστη τη δια-
μονή όσων έχουν απομείνει στο χωριό μας και όσων ανεβαίνουν τα Σαββατοκύρια-
κα. Ο καλός καιρός διευκολύνει επίσης και την ολοκλήρωση του τρυγετού με την
ντόπια ποικιλία Μαύρο Μεσενικόλα που ωριμάζει τελευταία από όλες τις άλλες ποι-
κιλίες σταφυλιών. Γομαροκαλόκαιρο λέμε στην ντοπιολαλιά μας την παράταση του
καλοκαιρινού καιρού στους μήνες του φθινοπώρου.

Μ
ετά την τεράστια επιτυχία
που σημείωσε τον περα-
σμένο Μάρτιο στην
Αθήνα η παράσταση που
οργάνωσε ο Σύλλογος

των Απανταχού Καρδιτσιωτών σε
συνεργασία με το Περιφερειακό
Θέατρο Καρδίτσας και το Δημήτρη
Ρήτα («Του χωριού το Κοινοβού-
λιο»), νέα μεγάλη θεατρική παρά-
σταση έρχεται στην Αθήνα από την
Καρδίτσα, αυτή τη φορά από τη
«Θεατρική Σκηνή Καρδίτσας» του
γνωστού Καρδιτσιώτη συγγραφέα
Αντώνη Νικολάου.
Ο πολύ πετυχημένος θίασος της
«Θεατρικής Σκηνής Καρδίτσας»,
μετά από πρόσκληση του Συλλόγου
των Απανταχού Καρδιτσιωτών, θα
δώσει μία και μοναδική θεατρική
παράσταση για τους Καρδιτσιώτες
της Αττικής και του Πειραιά, που
τιτλοφορείται «Μπέμπα ετών 69 και κάτι…κιλά».

Πρόκειται για μία ξεκαρδιστική κωμωδία, στην οποία,
όπως και στις αγαπημένες κωμωδίες, που συνηθίζαμε να
τις χαρακτηρίζουμε «του παλιού καλού καιρού», έτσι και
σ’ αυτήν, ο θεατής θα δει μια ιστορία ελληνική, με χαρα-
κτήρες γνώριμους. Το κοινό θα έχει την ευκαιρία να περά-
σει όμορφες στιγμές γέλιου και διασκέδασης από ένα
έργο που γνωρίζει εντυπωσιακή επιτυχία, όπου κι αν
παρουσιάζεται. Τους ρόλους της παράστασης ερμηνεύουν
με γνήσιο τρόπο ερασιτέχνες ταλαντούχοι Καρδιτσιώτες
ηθοποιοί.

Η παράσταση θα πραγματοποιηθεί την
ΚΥΡΙΑΚΗ, 18 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2012 και
ΩΡΑ 11.00’ π.μ. στον ΠΟΛΥΧΩΡΟ ΤΟΥ
ΔΗΜΟΥ ΑΘΗΝΑΙΩΝ «ΑΝΝΑ ΚΑΙ ΜΑΡΙΑ
ΚΑΛΟΥΤΑ» (οδός Τιμοκρέοντος 6Α,
ΝΕΟΣ ΚΟΣΜΟΣ-όπισθεν εκκλησίας
Αγίου Σώστη στη Λεωφόρο Συγγρού).
Συμβολική τιμή εισόδου: 8 ευρώ (Τα
παιδιά έως 14 ετών θα εισέρχονται
δωρεάν) 
ΚΑΛΟΥΝΤΑΙ ΟΛΟΙ ΟΙ ΚΑΡΔΙΤΣΙΩΤΕΣ ΤΗΣ
ΑΤΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΕΙΡΑΙΑ ΝΑ
ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΟΥΝ ΤΗΝ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ & ΚΡΑΤΗΣΕΙΣ
ΠΡΟΣΚΛΗΣΕΩΝ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΤΩΝ
ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΚΑΡΔΙΤΣΙΩΤΩΝ
Γραφεία: οδός Κάνιγγος 9, ΑΘΗΝΑ (2ος
όροφος)
Τηλέφωνα επικοινωνίας: 210/8254304 *
6976/704654 * 210/3301370 *
210/8254305 (φαξ)
E-mail: s.a.karditsiwtwn@gmail.com

Facebook: ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΚΑΡΔΙΤΣΙΩΤΩΝ
ΤΡΟΠΟΙ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΣΤΟ ΧΩΡΟ ΤΗΣ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ (οδός

Τιμοκρέοντος 6Α, ΝΕΟΣ ΚΟΣΜΟΣ)
ΜΕΤΡΟ: Πλησιέστερες στάσεις «ΣΥΓΓΡΟΥ-ΦΙΞ» και «ΝΕΟΣ
ΚΟΣΜΟΣ» - Κατόπιν μετεπιβίβαση σε οποιαδήποτε λεωφο-
ρειακή γραμμή διασχίζει τη λεωφόρο Συγγρού (Στάση
«ΑΓΙΟΣ ΣΩΣΤΗΣ»)
ΛΕΩΦΟΡΕΙΑ (Αριθμοί γραμμών): Α2, Β2, 550, 040, 106, 126,
136 & 137 (ΣΤΑΣΗ «ΑΓΙΟΣ ΣΩΣΤΗΣ»)

ΤΡΟΛΕΥ: 10 (ΣΤΑΣΗ «ΑΓΙΟΣ ΣΩΣΤΗΣ»)

ΤΡΑΜ: Πλησιέστερη στάση «ΜΠΑΚΝΑΝΑ»

Η «ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΣΚΗΝΗ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ» 
του Καρδιτσιώτη Αντώνη Νικολάου στην  Αθήνα

Ο
ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ
ΚΑΡΔΙΤΣΙΩΤΩΝ οργανώνει μεγάλη ενη-
μερωτική-επιστημονική εκδήλωση για

όλους τους Καρδιτσιώτες της Αττικής και του
Πειραιά, με θέμα τη σεισμική δραστηριότητα
και την αντιμετώπιση των φυσικών καταστρο-
φών στα όρια της Περιφερειακής Ενότητας
(πρώην Νομού) Καρδίτσας αλλά και ευρύτερα
ολόκληρης της Περιφέρειας Θεσσαλίας.
Ομιλητές στη εκδήλωση θα είναι οι δύο ειδικοί
στο αντικείμενο αυτό και διακεκριμένοι στο
Πανελλήνιο, αλλά και σε διεθνές επίπεδο, Καρ-
διτσιώτες καθηγητές Πανεπιστημίων της
χώρας, ο κ. Ευθύμης ΛΕΚΚΑΣ, καθηγητής του
Τμήματος Γεωλογίας και Γεωπεριβάλλοντος
του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημί-

ου Αθηνών και ο κ. Κων/νος ΠΑΠΑΖΑΧΟΣ,
καθηγητής του Τμήματος Γεωλογίας του Αρι-
στοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.
Ο καθηγητής κ. Παπαζάχος θα αναφερθεί στη
σεισμικότητα και την ενεργή τεκτονική του
Ελλαδικού χώρου και τη σημασία αυτών ειδικά
για την περιοχή της Καρδίτσας και της Θεσσα-
λίας. Ο καθηγητής κ. Λέκκας θα ενημερώσει
τους ακροατές για την πρόληψη και την αντι-
μετώπιση των φυσικών καταστροφών που
έχουν κάνει η θα κάνουν την εμφάνισή τους
στο μέλλον, τόσο στον ορεινό όγκο (Αργιθέα-
Άγραφα) όσο και στα πεδινά τμήματα της Καρ-
δίτσας. Οι θεματικές ενότητες των ομιλητών
αφορούν όλους τους Καρδιτσιώτες και θα
συνοδεύονται από πλούσιο οπτικοφωτογραφι-

κό υλικό για την καλύτερη ενημέρωση των
ακροατών.
Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί την
ΤΕΤΑΡΤΗ, 24 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2012 και ΩΡΑ 7.00’
μ.μ. στο Αμφιθέατρο «AUDITORIUM» που βρί-
σκεται στο κέντρο της Αθήνας (οδός Σίνα 2-4 –
δίπλα στο Οφθαλμιατρείο Αθηνών - ΣΤΑΣΗ
ΜΕΤΡΟ «ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ»).
Πρόκειται για μία πάρα πολύ ενδιαφέρουσα
εκδήλωση, την οποία καλούνται να παρακο-
λουθήσουν όλοι οι Καρδιτσιώτες της Αττικής
και του Πειραιά, αφού αφορά το παρόν και το
μέλλον της ιδιαίτερης πατρίδας μας και την
ασφάλεια των κτιρίων και των συγγενών μας
που κατοικούν μόνιμα ή ευκαιριακά σε ολόκλη-
ρο το Νομό Καρδίτσας.

Έχουν προσκληθεί να παραστούν η πολιτική
ηγεσία και όλοι οι φορείς της Τοπικής Αυτοδι-
οίκησης της Περιφερειακής Ενότητας Καρδί-
τσας, όλοι οι συναρμόδιοι φορείς που σχετίζο-
νται με τα θέματα της αντισεισμικής πολιτικής
και την αντιμετώπιση των φυσικών καταστρο-
φών καθώς και διακεκριμένοι επιστήμονες.

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΔΗΛΩΣΗ
ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΚΑΡΔΙΤΣΙΩΤΩΝ
Γραφεία: οδός Κάνιγγος 9, ΑΘΗΝΑ (2ος όροφος)
Τηλέφωνα επικοινωνίας: 210/8254304 * 6976/704654 *
210/3301370 * 210/8254305 (φαξ)
E-mail: s.a.karditsiwtwn@gmail.com
Facebook: ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ
ΚΑΡΔΙΤΣΙΩΤΩΝ

Μεγάλη θεατρική παράσταση γιά όλους τους Καρδιτσιώτες από το Σύλ-
λογο Απανταχού Καρδιτσιωτών

Η ΣΕΙΣΜΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ
ΜΕΓΑΛΗ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ-ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΣΥΛΛΟΓΟ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΚΑΡΔΙΤΣΙΩΤΩΝ

Η σεισμική δραστηριότητα και η αντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών στην περιοχή της Περιφερειακής Ενότητας ῏Νομού
Καρδίτσας και ευρύτερα της Θεσσαλίας

Αιδεσιμότατε, αξιότιμε κύριε Δήμαρχε του
Δήμου Πλαστήρα, κύριε Πρόεδρε του Δημοτικού
διαμερίσματος  Μεσενικόλα, αγαπητοί συγχωρια-
νοί και φίλοι.

Εκπροσωπώντας τον Σύλλογο Μεσενικολιτών
της Αθήνας, λόγω αδυναμίας του Προέδρου μας
κυρίου Χρυσόστομου Καρβούνη να παρευρεθεί,
εξ’ αιτίας του αιφνίδιου θανάτου της μητέρας του –
στο σημείο αυτό θα ήθελα να εκφράσουμε τα
θερμά μας συλλυπητήρια – θα ήθελα να ευχαριστή-
σω τον κύριο Κώστα Κάτσιανο, ο οποίος διατελεί
και Αντιπρόεδρος του συλλόγου μας, για την γεν-
ναιόδωρη προσφορά του, να ενισχυθεί οικονομικά
ο σύλλογός μας από τις πωλήσεις του εξαιρετικού
αυτού βιβλίου, που παρουσιάζεται σήμερα.

Ένα βιβλίο, που με λαχτάρα μικρού παιδιού
πήρα στα χέρια μου μόλις χθες και άρχισα να το
ξεφυλλίζω με περίσσια ευχαρίστηση.

Ένα βιβλίο προσωπικό, που σκοπό έχει να
ξυπνήσει συναισθήματα και αναμνήσεις μιας άλλης
εποχής στους παλαιότερους που την βίωσαν. Μια
εποχή με αρχές και αξίες, που έπλαθε ατσάλινους
χαρακτήρες που γνώριζαν πώς να πάρουν την ζωή

στα χέρια τους και να την κατακτήσουν, όπως ο
Κώστας Κάτσιανος και πολλοί άλλοι αξιόλογοι
Μεσενικολίτες, που πρόκοψαν και έκαναν υπερή-
φανο το χωριό μας. Μεσενικολίτες, που θέλουν
πλέον να ανταποδώσουν στον τόπο αυτό που τόσο
αγαπούν, με πράξεις και έργα, ώστε να το δουν και
πάλι να προοδεύει στους δύσκολους καιρούς που
διανύουμε.

Είναι ευκαιρία λοιπόν και για τις νεότερες γενιές,
να διαβάσουν αυτό το βιβλίο, για να μάθουν το
ένδοξο παρελθόν του τόπου μας, τα ήθη και τα
έθιμα, ώστε να τα μεταφέρουν και αυτοί με τη
σειρά τους στις επόμενες γενιές.

Ως σύλλογος των Μεσενικολιτών, ευχόμαστε στον
Κώστα να έχει πάντα την ίδια διάθεση που έχει
σήμερα, υγεία και να προσφέρει πάντα τόσο απλό-
χερα στο χωριό που τόσο αγαπά.

Ελπίζουμε τέλος, το βιβλίο αυτό να αποτελέσει
πολιτιστικό και όχι μόνο, κειμήλιο για τον Μεσενι-
κόλα και να μην ξεχνάμε, πως όλοι έχουμε έναν και
μοναδικό παρονομαστή:  ΤΗΝ ΑΓΑΠΗ ΜΑΣ ΓΙΑ
ΤΟΝ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ.   

Κύριε Δήμαρχε, κυρίες και κύριοι.
Κώστα, η σημερινή εκδήλωση, η σημερινή ημέρα, είναι ημέρα
τιμής και αναγνώρισης για σένα.

Ο μεγάλος μας συγγραφέας Αντώνης Σαμαράκης, σε ένα
σημείο του έργου του λέει : 
“Απ’ όσα ζούμε, εκείνα τα οποία έχει σημασία να θυμόμαστε,
είναι αυτά που έχουν αξία και απ’ όσα πράττουμε, εκείνα τα
οποία έχουν αξία, είναι αυτά τα οποία αντέχουν στο χρόνο ‘’

Νομίζω Κώστα ότι, η σημερινή ημέρα θα μείνει στη θύμησή
σου, θα μείνει στη θύμησή μας και τα έργα σου και το βιβλίο
σου «Στον Μεσενικόλα – Ετούτα και τ’ άλλα» θα αντέξει στον
χρόνο και αυτό γιατί αναφέρεσαι μέσα σ’ αυτό στα ήθη, στα
έθιμα του χωριού μας, αναφέρεσαι στις αναμνήσεις των παιδι-
κών σου χρόνων, αναφέρεσαι σε ιστορίες του Μεσενικόλα. Και
όλα αυτά τα παρουσιάζεις με ένα τρόπο παραστατικό, με ένα
τρόπο ζωντανό, με ένα τρόπο απλοϊκό, βασισμένος στο γνήσιο
ταλέντο σου, στην πηγαία έμπνευσή σου και χωρίς να χρησιμο-
ποιείς καμία ιδιαίτερη επιτήδευση.

Κώστα, θερμά συγχαρητήρια για την προσφορά σου, έχεις
πετύχει την αναγνώρισιμότητα, αλλά και την εκτίμηση όλων
μας και σ’ ευχαριστούμε θερμά. 

ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΑΘΗΝΑΣ ΓΙΑΝΝΗ ΛΟΤΣΟΥ ΟΜΙΛΙΑ ΤΗΣ ΦΙΛΟΛΟΓΟΥ κας ΝΕΛΛΗΣ ΤΣΑΓΑΝΟΥ-
ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΥ 

Βιβλιοπαρουσίαση
«ΣΤΟΝ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ – ΕΤΟΥΤΑ ΚΑΙ Τ’ ΑΛΛΑ»

Πωλητήριο
Πωλείται χωράφι 8 στρεμμάτων στη θέση Αλέξη Βρύση στο Μεσενικόλα.

Πληροφορίες στο τηλ.: 2102626327 Τσαγανού Μαρία.

ΤΟΠΙΚΟΣ 
ΟΙΝΟΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ

ΛΕΥΚΟΣ ΞΗΡΟΣ 

Οινοποιήθηκε και εμφιαλώθηκε

από τον Γιώργο Καραμήτρο

στο Μεσενικόλα Καρδίτσας

e 0,75L Vol. 12.5%

+από σελ. 3
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